

邮箱: zzbttzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771

充满感激 敬畏教育

序满建宇著《心灵的救赎》

程晋宽

满建宇是我的博士生，是一位拥有道德情怀和教育理想的校长。他的新著《心灵的救赎》一书就要出版了。作为他的博士生导师，我表示衷心的祝贺！

在阅读书稿的过程中，我被他的感悟、话语和表达所感染，文字的细腻与深刻性给人以巨大的震撼力。《心灵的救赎》一书是在攻读博士学位期间对教育的再一次深度叩问，与他的著作《让教育充满生命情怀》、《守望教育》存在着内在关联性，反映了他一贯的教育情怀和持续坚守的教育信念。这三部曲可以说是相得益彰的，对教育的思考也是深入与充满灵动的。我对他的这种教育言说方式是持肯定态度的，对他以教育救赎心灵、以心灵救赎教育事业的志向和使命更加感动与欣慰。

教育是拯救灵魂的活动，教育的话题从来都是深邃而沉重的，没有人能够知道什么是完美的教育，也更没有人能够做到完美的教育。但我们不能因此不去追求教育的完美，也不能停止对如何进行更好的教育持续地追问与省思。《心灵的救赎》一书对“教育与我、我与教育”等进行不断地追问，既叙述了他作为学生、作为教师、作为校长、作为家长或子女等不同角色的个体教育史，也呈现了一个时代的教育现实。读着，读着，我发现他既是在写他自己，又是在写“我们”，唤起了我许多成长的共鸣，

上世纪八十年代初，我县根据上级指示，先后成立了地名普查和史志办公室。开始对全县地名普查和编纂《滕县志》。当时组织确定我负责此项工作。那时一无工作经验，二无资料可寻，我县档案馆仅有一部手抄本的清《道光志》，还有不少漏洞错误。在地名普查的基础上编材料上报，收集地方志资料编写《滕县志》，就成为最迫切的工作。于是，我们发动全县人民为《滕县史志资料》贡献资料，史志办

打开了我的回忆与思绪……

我由《心灵的救赎》这本书首先想到的是人生，一个人的人生不仅是躯体，更重要的是道德与心灵，而教育就是培养人的精神长相。正如洛克对绅士教育的目标所表达的，一个理想的人需要有“良好的身体，良好的心灵”（sound body, sound mind）。每个人都有自己的人生道路要走，受教育的过程以及人生的成长过程没有现成的公式，也没有实用手册，更没有现成的人生答案。一个人的正确教育之路，可能对另一个人并不成功。

《心灵的救赎》还撩起我对自己成长与职业回忆的回忆。读着这本有故事、有反思的著作，我自己作为一名学生和一名教师的所有经历，又都从尘封的记忆里返航，停靠在思绪的港湾。我感到，教师和校长的职业之路也不是由沥青铺就的阳光大道，既没有明确的路标，也没有通明的灯火，更像是黑夜的萤火虫照亮着的崎岖小径。在《心灵的救赎》这本书里，建宇写下了其职业生涯的一些感悟与心路历程，它们使我们在走过黑夜时有了一丝亮光，也有助于我们在荒漠中行走时找到方向。正如《心灵的救赎》的副标题所表达的，它是对“教育的怀想与叩思”，它不仅是在救赎自我的心灵，也是对教师职业的救赎，更是对教育的叩问与反思。

《心灵的救赎》还是一本具有画

面感的著作。阅读着一个又一个故事场景，看着里面的插图，我突然就联想到了电影《心灵捕手》的场景。我看见理解了《心灵捕手》中蓝勃教授与心理学家桑恩打开问题青年心灵、消除人际隔阂的秘诀。我们只有更多的了解学生，才能知道他们要什么；走进学生的内心才能让他们更好地发挥自己，更明白自己想要什么，并为之持续努力。我还看到了《放牛班的春天》的孩子们在合唱着宛如天籁的歌曲“哆来咪”；我看到了《放牛班的春天》带给人的震撼，也不得不感慨马修作为一个“学监”带给学生的震撼。一个被认为是失败的音乐家走进一群被看作是无可救药的问题少年的生活中，他就像是一束光芒，照进了学生的心灵，给“池塘之底”的孩子们指引了正确的灵魂道路。我还看见了《死亡诗社》讲述的一个有思想的老师和一群希望“突破”的学生之间的故事，这位老师告诉学生们要“把握当下”（seize the day），他是学生灵魂的拯救者，我理解了什么是教师的“春风化雨”。我更看见了《蒙娜丽莎的微笑》中怀揣着理想和热情来到一所女子学院担任艺术史的教师凯瑟琳，她是如何用智慧与热情赢得学生们的喜

爱的……

我是一个不善于这样感性言说的人，但受到《心灵的救赎》的感染，我还一反常态，试着为《心灵的救赎》写上一个与之风格大致相似的序言，以真实地表达我的感受与感动。《心灵的救赎》这本书是一位热心教育事业的教育工作者的真情流露与表达，我最大的感受就是它能够帮助你避免简单化的教育思考，放弃以偏概全或盲目的教育冲动，我们应该为教育的神奇、丰富与功效而欣喜与自豪。教育不仅是“财富蕴藏其中”，教育还是打开心灵的钥匙，能够拯救灵魂。我们应该充满感激，敬畏教育，觉醒自己，生成自动追求理想价值的道德意志，重新思索我们的事业是什么、我们如何救赎自己与我们的事业，然后寻找一种全新的答案！

有感于《心灵的救赎》，写下这样的话语，权当该书的序言。

2015年元旦于南京师范大学

（程晋宽，教授，博士生导师。美国印第安纳大学和俄亥俄州立大学访问学者。现为南京师范大学教育科学学院教授，教育领导与管理专业博士生导师、比较教育学专业博士生导师，中国教育学会比较教育分会常务理事、教育管理分会理事、全国教育效能委员会理事。江苏教育学会副理事长。曾任中国教育学会中青年教育理论工作者学会理事。）

“书不出馆”，最后再三交涉，以交换资料的方式，复制一部胶卷，两个月后交到滕县。随后，我们复制二百册，接续了我县历史文化。

随后，史志办又复制了《康熙志》《道光志》《续滕县志》《滕县志志稿》和《乡土志》，从此完善了我县历史文化，使滕州历史做到了有据可寻。遗憾的是，按全国地方志目录，还有一部最早的滕县志，即明隆庆滕县志，至今下落不明，望知情者可提供信息。

明《万历志》还乡记

王子琦

当时北京图书馆副馆长丁志刚说，日本东京图书馆有部明《万历滕县志》。解放前，丁志刚在徐州做地下工作，可巧陈维志同志是他的学生，我们再三要求叫他设法弄回这部志书。书是日本侵略中国时掠夺去的，现放在东京图书馆。他们说

全体同志先后去北京、南京、上海、省图书馆收集资料。当时我和刘正厚、陈维志等同志到北京拜访董一博老人，顺便去北京图书馆收集资料。当时按全国地方志目录显示，我县原有六部旧县志，明朝那两部一直下落不明。

两头跑年

鞠厚生

一般情况下，只要进入腊月，我才能将阴历和阳历的时间记得清楚，因为年离我越来越近了。近年来各类媒体每到这个时候都要讨论，独生子女夫妻到谁家过年，笔者表示理解的同时，自然想起我们一家过年的情景。

与妻子结婚十六年，有一半的时间我们是分开过年的。我们结婚那年的春天，父亲得病去世，撇下娘和尚未成家的我。平日常再忙，每周回老家探望留守老家的老娘是我雷打不动的自觉行动。当年秋天我们婚后，贤惠的妻子怕我忘了，总是提前提醒我该回家看看老娘了，尤其是离过年过节的日子越来越近时。妻子上面有哥有姐，在家排行老小；我有三个姐姐，她们早已出嫁多年；一个弟弟，未成年便离开人世，姐弟五人只剩下我一个陪伴娘亲。按老辈人的逻辑思维，回我家过年是顺理成章的事。可是由于我的娘亲患神经病多年未见好转，整天关着大门，怕她臆想中的人害她；妻子本身是城里的闺女，让她回老家过年怕母亲起疑心，从而加重她的病情，又怕妻子不适应农村的生活习惯和空旷寒冷的房子，无奈之下，我决定由我跟老娘一块过年，妻子在我们的小家过年。

除夕这天，妻子从她娘家带来已调好的馅子和揉好的面，让我带回二十多里的老家。离家门口还有十来米远，我就扯开了嗓子，连喊几声娘。只要听到我的动静，娘的神经不论乱到什么程度，或者自顾自地低声唱着不知名的曲子，她老人家都会拖着棉鞋，一路小跑地给我打开常年紧闭的大门，一脸欢喜地迎出门外，帮我拿自行车上的东西，惹得姐姐们常抱怨：我们送的东西再多再好，娘都要扔到墙外去；只要你回家，不拿东西咱娘也高兴，老人家脑子也清醒了，我们三个闺女抵不上一个你这当儿子的。

进了家门，母亲先烧开水，冲洗多日不用的桌子。我们娘俩一边拉呱一边和面包水饺，母亲虽然经常发疯，好的时候干活却很巧。她三个水饺包完，我的一个包子边还没有捏完。我们包完水饺，娘把剩余的馅子放到面盆里，用干净布盖好，放到老鼠够不到的地方。剩下的面留到晚上天黑后面条喝。我们娘俩一起打扫院内外的卫生，然后我到村西祖坟林地上坟。回来吃完晚饭，善良的母亲心疼她的儿媳妇，劝我早些回城里的家。这时候我总是假装答应，待母亲依依不舍地把我送到大门外，然后插上门，心满意足地回转身，我才把自行车轻轻地停放在三五米外，蹑手蹑脚地返回家门口，从门缝里看一会儿安安静静白发老娘，才放心地骑车返回。

出了庄子不远，天已经黑了一会子，孩子们的欢歌笑语与大人们洒水灭尘的动静愈来愈远，路上的行人越来越少，鞭炮声、礼花渐渐多起来，脚下的街道仿佛比往常宽了几倍，路灯似乎明亮了许多，年味弥漫在大街上、空气中，愈来愈浓。我在心里盘算着：明天天一明，我便带着妻子回老家给娘拜年。

娘去世前的那几年过年，我被一股无形的绳牵引着，娘独自在乡下这一头，妻子和孩子在城里的那一头。

出租车顶灯LED广告 一瞬间广告全城！

滕州市的士传媒广告有限公司

706辆出租车LED广告2015年春节团拜会隆重招商



的士传媒 在路上
一路信赖
感恩常在

招商电话：0632-5875555 联系人：刘经理（13280206166）



市政中心·五星级精装办公室

现房带租金销售！今日投资！明日收租！

投资不再赌“钱程”

雄踞市政府对面，滕州首席商务写字楼
城市动脉北辛路轴线，毗邻善国路、塔寺路
整体LOW-E中空玻璃幕墙外表
三菱电梯、地源热泵中央空调
全精装商务空间，公共空间大理石镶贴
35、41、51、68、77、112m²自由组合空间，满足办公需求
70年超长产权，小投资大回报
知名企业租赁带租约出售，即买即收租

面积(m ²)	总价(万元)	首付(万元)	公积金贷款	月租金	年升值	10年后价值
51	29	8.7	1001	1200	5%	45万

租赁委托方：恒宇地产5988888

贵宾专线
0632



5829111
5892218

销售中心：北辛路与塔寺路交汇处南100米（市政府对面）
开发商：滕州市翔宇房地产开发有限公司

广告整合：理想广告

营销顾问：青岛·正思联行

